

ЗАБОТОЙ ОКРУЖЕННЫЕ

К 60-летию Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества слепых

Около 600 тысяч слепых насчитывалось в царской России. Из них более половины — с полной потерей зрения вследствие таких массовых в то время болезней, как оспа, трахома, бленкорея.

Царское правительство не уделяло никакого внимания социальному обслуживанию этой категории населения. Слепые не пользовались никакими правами и в большей части находились на иждивении родственников, нищенствовали и бродяжничали. Лишь единицам удавалось приспособиться к жизни на жалкие подачки у предпринимателей на тяжелых и низкооплачивающих работах в кустарных предприятиях.

После Великого Октября Коммунистическая партия и Советское правительство поддержали инициативу слепых о создании самостоятельной общественной организации. При помощи Наркомата социального обеспечения РСФСР уже в 1922 году стали создаваться местные объединения слепых и мастерские для их трудоустройства. 6 апреля 1925 года в Москве состоялся первый Всероссийский съезд слепых, на котором был принят устав общества и избраны центральноеправление и центральная ревизионная комиссия. Одновременно по бюджету Наркомата социального обеспечения выделялись средства на содержание организаций общества. Органы здравоохранения осуществляли активные мероприятия по борьбе с болезнями, порождающими слепоту, ликвидации неграмотности среди слепых, созданию сети учебно-производственных мастерских для их профорганизации и трудоустройства. Уже в тридцатые годы более 15 тысяч слепых было приобщено к общественно полезному труду.

В сороковые годы Великой Отечественной войны организации общества слепых и их предприятия оперативно перестроились и стали вносить свой посильный вклад в общее дело борьбы с врагом. Незрячие граждане участвова-

ли в изготовлении продукции для нужд фронта: катали, например, валяную обувь, изготавливали банники для очистки орудийных стволов, в сборочных цехах — оружие и т. д. Немалая работа проводилась в госпиталях с воинами, потерявшими зрение в ходе боевых операций.

С приходом в общество фронтовиков, потерявших зрение при защите Родины, обладающих специальными знаниями и опытом работы, расширились функции организаций общества. Производились перестройка производства и освоение новых индустриальных процессов.

В пятидесятые годы общество уже располагало необходимыми материальными возможностями для финансирования проводимой работы за счет собственных средств, что позволило отказаться от государственной дотации. С этого времени на средства общества строятся школы-интернаты для слепых детей, глазные отделения больниц, дома-интернаты для престарелых и другие социально-бытовые объекты.

Учебно-производственные предприятия сегодня представляют собой современные производствы, оснащенные необходимым оборудованием и приспособлениями для производственного труда. Свыше 300 профессий освоено незрячими, в том числе в машиностроении, электротехнике и других отраслях промышленности. Только в нашей области с участием инвалидов по зрению вырабатывается продукция для челябинских тракторного и завода «Теплоприбор», Уральского автомобильного и машиностроительного завода им. В. И. Ленина в Златоусте. Члены общества горды своим вкладом в производство тракторов, автомобилей, холодильников, стиральных машин, приборов для замера температуры в металлургических печах и т. д. Сейчас объем промышленного производства в системе ВОС превышает 850 миллионов рублей, из них более чем

20 миллионов рублей приходится на предприятия Челябинского правительства.

Большая группа слепых овладела профессиями умственного труда, работает преподавателями, лекторами общества «Знание», музыкантами, юристами.

Большое социальное достижение нашего общества в том, что почти все 100 процентов инвалидов по зрению получают государственные пенсии и пособия. Слепые освобождаются от подоходного налога с получаемой заработной платы, имеют сокращенный рабочий день и увеличенные по продолжительности отпуска, пользуются бесплатным проездом на городском транспорте и другими льготами. Только в системе ВОС имеется три ведомственных санатория, построено большое количество жилья.

Президиум Верховного Совета СССР в 1975 году наградил Всероссийское общество слепых орденом Трудового Красного Знамени. В ответ на эту исключительную заботу партии и правительства незрячие граждане отвечают своим добросовестным трудом. За трудовые успехи 1250 человек удостоены орденов и медалей Советского Союза, в том числе 15 человек из нашей области. Орденом Трудового Красного Знамени награждены челябинцы слесари межаносборочных работ К. М. Буторин, А. А. Егоров, И. М. Тарасов, орденом Трудовой Славы III степени — Я. М. Манько, медалью «За трудовое отличие» — ветеран войны и труда А. Г. Холкин и другие.

Труженики общества успешно выполнили задания четырех лет пятилетки и первого квартала текущего года. По итогам работы за 1984 год Челябинское областное правительство занесено на доску Почета центрального правительства и награждено Почетной грамотой Всероссийского общества слепых.

Л. ЧЕРКАШИН,
председатель областного
правления Всероссийского
общества слепых.